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Εισαγωγή 

Σύμφωνα με την Υ.Α. 109697/ΓΔ4/24-09-2024(ΦΕΚ 5387 τ. Β’/26.09.2024) κάθε σχολική́ 

μονάδα Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης οφείλει να έχει μέχρι την 29η 

Οκτωβρίου εγκεκριμένο Εσωτερικό́ Κανονισμό́ Λειτουργιάς, στον 

οποίοαναφέρονταιθέματασχετικά́ με τη λειτουργία της. 

Με τον όροΕσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του σχολείου νοείται το σύνολο των όρων 

και των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, μεθοδικά́ 

και αποτελεσματικά́ το έργο του σχολείου. Επιπλέον, ο Εσωτερικός Κανονισμός λειτουργίας του 

σχολείου αποτελεί σημαντικό́ παιδαγωγικό́ μέσο που βοηθά́ στην ομαλή́ σχολική́ ζωή́, στη 

συνεργασία, στην αλληλεγγύη, στον δημοκρατικό́ διάλογο και στην αποδοχή́ της 

διαφορετικότητας. 

Σκοπός του Εσωτερικού́ Κανονισμού́ Λειτουργίας του σχολείου είναι η θεμελίωση ενός 

πλαισίου που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό́ έργο συμβάλλοντας στην απρόσκοπτη συμμετοχή́ 

όλων στην εκπαιδευτική́ διαδικασία, στη διαμόρφωση κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη 

ανάπτυξη της προσωπικότητας των μαθητών/τριών καλλιεργώντας δεξιότητες, όπως η 

δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο 

αμοιβαίοςσεβασμός, η αποδοχή́ της διαφορετικότητας, η περιβαλλοντική́ συνείδηση, και στην 

εξασφάλιση της  σωματικής ασφάλειας και της συναισθηματικής πλήρωσηςόλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας. 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται ύστερααπό́ εισήγηση του/της 

Διευθυντή́/ντριας- Προϊστάμενου/ης της σχολική ςμονάδας και με τη συμμετοχή́ όλων των μελών 

του Συλλόγου Διδασκόντων, των μελών του Διοικητικού́ Συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων και 

Κηδεμόνων (αν υπάρχει), καθώς και εκπροσώπου του οικείου Δήμου. Ο Εσωτερικός Κανονισμός 

Λειτουργία ςκοινοποιείται στην οικείαΔιεύθυνσηΕκπαίδευσης, εγκρίνεταιαπό́ τον/ την Σύμβουλο 

Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής Ευθύνης του Σχολείου και τον/τη Διευθυντή/́ντριαςΕκπαίδευσης. 

Επιπρόσθετα ενημερώθηκε ο Δήμος Αθηναίων, αλλά δεν ανταποκρίθηκε ακόμη.  

Ο Εσωτερικός Κανονισμός λειτουργίας κάθεσχολικής μονάδα ςκοινοποιείται σε όλους τους 

γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στον ιστότοπο του σχολείου, αμέσωςμετά την έγκρισηαυτού́. 



5 
 

 Η ακριβής τήρησή του αποτελείευθύνη και υποχρέωση της Διεύθυνσης του σχολείου, των 

εκπαιδευτικών, των μαθητών/τριών και των γονέων/ κηδεμόνων/ασκούντων την επιμέλεια. 

 

Ταυτότητα και όραμα του σχολείου μας 

Η ταυτότητα τουσχολείου προσδιορίζεται σε πολύ σημαντικό βαθμό από το όραμά του, που 

καθορίζειτουςστόχους,τηφιλοσοφίακαιτιςπροτεραιότητέςτου.Στοπλαίσιοαυτό,στοεπίκεντροτου

οράματόςμαςβρίσκεταιηεπιδίωξηεπιτυχούςκαλλιέργειαςτωνΔεξιοτήτων του 21ου αιώνα στις 3 

βασικές κατηγορίες, στις οποίες αυτές διακρίνονται:α.δεξιότητες 

μάθησης(κριτικήσκέψη,δημιουργικότητα,συνεργασίακαιεπικοινωνία),β.δεξιότητεςαλφαβητισμο

ύκαιγ.δεξιότητεςζωής(ευελιξία,ηγεσία,ανάληψηπρωτοβουλίας καιπαραγωγικότητα).  

Παράλληλα, στο επίκεντρο του οράματός μας βρίσκεται η ανάπτυξη των 

κοινωνικώνκαισυναισθηματικώνδεξιοτήτωντωνμαθητών.Θεωρούμεότιοδυναμικόςσυνδυασμόςό

λωντωνπροαναφερθέντωνστοιχείωναποτελείγιατουςμαθητέςκαιτιςμαθήτριεςτουΝηπιαγωγείουτ

οκατάλληλουποστηρικτικόπλαίσιογιατηνπροσωπικήτους ευημερία και ευεξία αλλά και για τη 

μελλοντική εξέλιξή τους σε αυτόνομα, ενεργάκαιπαραγωγικάμέλη τηςκοινωνίας. 

ΣεάμεσησυνάρτησημετοόραματηςΣχολικήςμαςΜονάδας,οιστόχοιτουσχολείουεστιάζουνδια

χρονικάσταεξής: 

 στη δημιουργία κλίματος εμπιστοσύνης και γόνιμης συνεργασίας τόσο μεταξύ 

τωννηπίωνόσοκαιμεταξύτων εκπαιδευτικών 

 στηνευαισθητοποίησητωννηπίωνγιαθέματαζωτικήςσημασίας,πουαφορούντόσοτο 

ανθρωπογενές και το φυσικό μας περιβάλλον όσο και την προστασία του πλανήτημας 

 στην ανάπτυξη και εδραίωση αξιών όπως η συνεργασία, ο σεβασμός στη γνώμη 

τουάλλου,ηαγάπηγιατονπλησίον,ηαλληλεγγύηκαιηαποδοχήτηςδιαφορετικότηταςκαι 

 στην εξοικείωση των νηπίων με τις Νέες Τεχνολογίες και τα ψηφιακά 

εκπαιδευτικάπεριβάλλοντα. 

Περιεχόμενο - κεντρικοί ́άξονες του Εσωτερικού́ Κανονισμού́ λειτουργίας 

1. Προσέλευση - παραμονή στο σχολείο και αποχώρησηαπόαυτό 

Η έγκαιρηπροσέλευση των μαθητών/τριών στο σχολείο, η αποχώρησή τους καθώς και η 
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τακτική́ και ανελλιπήςφοίτησηαποτελούνβασικά́ στοιχειά της εκπαιδευτικήςδιαδικασίας. 

Φοίτηση 

Η φοίτηση των προνηπίων και των νηπίων στα Νηπιαγωγεία είναι υποχρεωτική 

καιεποπτεύεταιαπότις/τουςεκπαιδευτικότηςτάξης,οιοποίες/οικαταγράφουντιςκαθημερινές 

απουσίες και τις καταχωρίζουν στο πληροφοριακό σύστημα myschoolτου Υ.ΠAI.Θ.Α. Ηελλιπής 

φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργοόσο και την πρόοδο 

των μαθητών/μαθητριών. Την ουσιαστική αλλά και την τυπικήευθύνη απέναντι στο σχολείο και 

την πολιτεία για τη φοίτηση των μαθητών, φέρουνκατάτον νόμοοιγονείς/κηδεμόνεςτους. 

Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/μαθητριών 

Ηώραπροσέλευσηςτωνμαθητώνκαιμαθητριώνείναι08:15μέχρι08.30. Ηώραπροσέλευσης για 

την Πρωινή Ζώνη είναι 07:45 έως 08:00. Για λόγους ασφάλειας των μαθητών/μαθητριών αλλά 

και για την ομαλήλειτουργίατουπρογράμματος,ηείσοδοςτουσχολείουκλείνειστις08.30ώστε να 

μην παρακωλύεται το παιδαγωγικό έργο του σχολείου. 

Οι εκπαιδευτικοί υποδέχονται τους μαθητές και τις μαθήτριες στην είσοδο του Σχολείου και 

οι γονείς/κηδεμόνες-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης των 

μαθητών/μαθητριών δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του σχολείου κανένας 

επισκέπτης. 

Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να αποχωρήσουναπό́ το σχολείο πριν από́ τη λήξη των 

μαθημάτων, χωρίςάδεια.  

Αν παρουσιαστείανάγκηέκτακτηςαποχώρησης, κατά́ τη διάρκεια του σχολικού́ ωραρίου (π.χ. 

ασθένεια), ενημερώνεται ο/η γονέας/κηδεμόνας/ασκών την επιμέλεια για να παραλάβει το παιδί́ 

του/της και το παραλαμβάνειαφού́ πρώταενυπόγραφαδηλώσειενώπιον της Διεύθυνσης της 

σχολικήςμονάδας το γεγονόςαυτό́. 

Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και των 

μαθητριών, παραμένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να παρεμποδίζουν τη 

διαδικασία αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση των συνοδών δημιουργεί 

κινδύνους για την ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών που παρακολουθούν το σχολικό 

πρόγραμμα και παρεμποδίζει τη λειτουργία της σχολικής μονάδας. Σε περιπτώσεις δυσμενών 

καιρικών συνθηκών, το σχολείο δύναται να τροποποιήσει τη διαδικασία 

προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να μειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση γονέων και μαθητών στις 
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καιρικές συνθήκες δίχως να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των μαθητών.  

Διδακτικό ωράριο 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του υποχρεωτικού προγράμματος και 

τουολοήμερου,ταδιαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας ανά διδακτική ώρα, 

καθώςκαιηέναρξηκαιλήξητουδιδακτικούέτουςκαθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και 

αποφάσεις του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. Ανακοινώνονται στους γονείς με την έναρξη του διδακτικού έτους με 

σχετικό έντυπο και παράλληλα αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου. 

Πρόωρη Υποδοχή (ισχύει μόνο για τους μαθητές/μαθήτριες που παρακολουθούν το 

ολοήμερο πρόγραμμα και είναι προαιρετικό) 

o Προσέλευση των μαθητών/τριών: 7:45-8:00 

Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

o Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.15- 8:30. 

o Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:00 

Ολοήμερο πρόγραμμα 

o Έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 13:00. 

o Λήξη των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 16:00. 

 Διευρυμένο ολοήμερο πρόγραμμα (μόνο για τους μαθητές/μαθήτριες του ολοήμερου 

προγράμματος) 

 Έναρξη λειτουργίας διευρυμένου προγράμματος: 16:00 

 Λήξη των δραστηριοτήτων διευρυμένου προγράμματος: 17:30 

  Στην αρχή του πρώτου τριμήνου του διδακτικού έτους και για διάστημα όχι μεγαλύτερο 

των δύο (2) εβδομάδων μπορεί να εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο παραμονής στο 

Νηπιαγωγείο για προνήπια/νήπια που φοιτούν για πρώτη φορά, προκειμένου να 

διευκολυνθεί η προσαρμογή τους. Το ευέλικτο ωράριο καθορίζεται από τον/την εκπαιδευτικό 

της τάξης και τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών, σε συνεργασία με τους γονείς ή τους 

κηδεμόνες του προνηπίου/νηπίου. Μετά την πάροδο των δύο (2) εβδομάδων, το σύνολο των 

προνηπίων/νηπίων ακολουθεί κοινό ωράριο. 

Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 

Το Νηπιαγωγείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυκλίους 
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του Υ.ΠAI.Θ.Α..  και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη του Διευθυντή/της 

Διευθύντριας ή του Προϊστάμενου / Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου και υποβάλλεται προς 

έγκριση στον Προϊστάμενο/Προϊσταμένη εκπαιδευτικών θεμάτων της οικείας Διεύθυνσης 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 

2. Συμπεριφοράμαθητών/τριών - Παιδαγωγικόςέλεγχος 

ΗΠροϊσταμένη/ Ο Προϊστάμενος: 

 Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των 

διδασκόντων/διδασκουσών και των μαθητών/μαθητριών και είναι υπεύθυνη/ος, σε 

συνεργασία με τις/τους εκπαιδευτικούς για την τήρηση της πειθαρχίας 

 Ενημερώνει τον Σύλλογο των Διδασκόντων για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις 

εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου και την εφαρμογή 

των προγραμμάτων εκπαίδευσης 

 Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την καλή 

χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε 

περίπτωση φθοράς 

 Είναι υπεύθυνη/ος, μαζί με τους/τις εκπαιδευτικούς και την υπεύθυνη καθαριότητας, για 

την καθαριότητα και αισθητική των χώρων του σχολείου, καθώς και για την προστασία της 

υγείας και ασφάλειας των μαθητών/μαθητριών 

 Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την ανάπτυξη 

αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

Οιεκπαιδευτικοί: 

 Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και τους 

στόχους της προσχολικής εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής 

πολιτικής και με την καθοδήγηση των Στελεχών της Εκπαίδευσης. 

 Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία, 

εφαρμόζοντας σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις 

ανάγκες και ιδιαιτερότητες των μαθητών/μαθητριών. 

 Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, 
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καλλιεργούν και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική 

συμπεριφορά. 

 Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και 

αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, και 

τους ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη συμπεριφορά και την εξέλιξη των παιδιών 

τους. 

 Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και τους 

προσφέρουν παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική. 

 Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, 

συμπεριληπτικού, εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 

 Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην 

οικογένεια και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους 

παράγοντες που επηρεάζουν την πρόοδο και συμπεριφορά των 

μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε 

να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 

 Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και 

λήψη αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και 

καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 

 Συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής προκειμένου να 

υποστηριχθούν οι μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς και οι 

οικογένειές τους. 

 Συνεργάζονται με τον Διευθυντή/τη Διευθύντρια ή τον Προϊστάμενο/Προϊσταμένη, 

τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη Εκπαίδευσης για την καλύτερη δυνατή 

παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την 

προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών. 

 Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τις επιστήμες της 

αγωγής τόσο μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης, που παρέχονται θεσμικά 

από το σύστημα της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και μέσω της ενδοσχολικής 

επιμόρφωσης ή και της αυτοεπιμόρφωσης. 
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Οιμαθητές/μαθήτριες: 

 Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας. 

 Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης, συμμετέχουν 

ενεργά συνδιαμορφώνοντας την καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου και 

ζητούν τη βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους 

δημιουργεί εμπόδιο στη σχολική ζωή. 

 Προσέχουν ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και δείχνουν 

ενδιαφέρον για την υλική περιουσία του σχολείου. 

 Δεν φορούν κοσμήματα και δεν φέρνουν μαζί τους χρήματα και είδη αξίας, τόσο για 

παιδαγωγικούς λόγους όσο και για λόγους ασφάλειας αλλά και για τον κίνδυνο της απώλειας 

αυτών. 

 Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική ή 

ψυχολογική). 

 Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. Σε περιπτώσεις που 

γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και σωματικής 

συμπεριφοράς, ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω βήματα: 

1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με όποιον έχουν διαφορά. 

2. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος. 

3. Απευθύνονται στον/στη Διευθυντή/Διευθύντρια, Προϊστάμενο/Προϊσταμένη 

του Νηπιαγωγείου. 

 Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφόρων πρακτικών, όπως η ανακύκλωση υλικών. 

 Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός 

Νηπιαγωγείου ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και συμπεριφέρονται με 

ευγένεια και ευπρέπεια. 

Γονείςκαικηδεμόνες: 

 Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και να 

ενημερώνουν σε περίπτωση απουσίας του 



11 
 

 Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις έντυπες ανακοινώσεις που μεταφέρουν τα παιδιά μας (ή 

αναρτώνται στην ιστοσελίδα του σχολείου), ώστε να ενημερώνονται για θέματα 

λειτουργίας του Νηπιαγωγείου 

 Συνεργάζονται αρμονικά με τη Διεύθυνση και τον Σύλλογο των Διδασκόντων για θέματα 

που αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες 

 Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για κάθε 

ειδικό θέμα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους - θέματα υγείας, ειδικές εκπαιδευτικές 

ικανότητες ή ανάγκες, θέματα οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασης - τα οποία 

μπορούν να επηρεάσουν την επίδοση, τη φοίτηση και συμπεριφορά του παιδιού μας και 

ζητούν τη συνδρομή του σχολείου. 

Παιδαγωγικός έλεγχος 

Αποκλίσεις των μαθητών/τριώναπό́ τη δημοκρατική́ συμπεριφορά́, τους κανόνες του 

σχολείου, τους όρους της ισότιμηςσυμμέτοχης στη ζωή́ του σχολείου, από́ τον 

οφειλόμενοσεβασμό́ στον/στην εκπαιδευτικό́, στον/ στην συμμαθητή/́τρια, στη σχολική́ 

περιουσία, θεωρούνταισχολικά́ παραπτώματα.  

Τα σχολικά́ παραπτώματααντιμετωπίζονταιαπό́ το σχολείοσύμφωνα με την 

ισχύουσανομοθεσία και με γνώμονα την αρχή́ ότι η κατασταλτική́ αντιμετώπισηαυτών των 

φαινομένωνείναι η τελευταίαεπιλογή́, χωρίςόμως να αποκλείεται η εφαρμογή ́ των κάθεφορά́ 

ισχυόντωνπαιδαγωγικώνμέτρων. 

 Τα θέματα μη αποδεκτήςσυμπεριφοράς των μαθητών/τριών στο 

σχολείοαποτελούναντικείμενοσυνεργασίας του/της εκπαιδευτικού́ της τάξης με τον/τη 

Διευθυντή́/τρια-Προϊστάμενο/η της σχολικήςμονάδας, τον ΣύλλογοΔιδασκόντων/ουσών και τον/τη 

ΣύμβουλοΕκπαίδευσηςΠαιδαγωγικήςΕυθύνης, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερηδυνατή ́

παιδαγωγική ́αντιμετώπισή τους.  

Σε κάθεπερίπτωση και πριν από́ οποιαδήποτεαπόφαση, λαμβάνεταιυπόψη η βασική ́αρχή́ του 

σεβασμού́ της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων των  μαθητών/τριών. 

Κανένας ενήλικας δεν επιτρέπεται να νουθετεί, να επιπλήττει, να τιμωρεί ή και να κάνει 

λεκτική παρατήρηση σε κανένα παιδί στο χώρο του σχολείου. 

3.Πρόληψη φαινομένων Βίας και Σχολικου ́  εκφοβισμού 
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       H ανάπτυξη θετικού́ σχολικού́ κλίματος αποτελεί́ σημαντικό́ παράγοντα της διαδικασίας 

πρόληψης ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, παρενόχλησης, εξαναγκασμού́ και σχολικού́ 

εκφοβισμού́. Χαρακτηριστικά́ του θετικού́ και υγιούς σχολικού́ κλίματος είναι ο αμοιβαίος 

σεβασμός, η αποδοχή́ της διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας με φορείς, η 

συνεργασία του σχολείου με την οικογένεια. 

Επισημαίνεται ότι η διατάραξη λειτουργίας των χώρων πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης διώκεται ποινικά, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο33 του Ν. 5090/2024.  

Για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού έχει δημιουργηθεί ειδική 

ψηφιακή πλατφόρμα για υποβολή καταγγελιών (https://stop-bullying.gov.gr/). Στη συγκεκριμένη 

πλατφόρμα έχουν πρόσβαση μαθητές και γονείς, καθώς και όσοι έχουν την επιμέλεια 

μαθητών/τριών, οι οποίοι δύνανται να υποβάλουν αναφορές. Επίσης, ορίζεται συγκεκριμένο 

Πρωτόκολλο Διαχείρισης Ενδοσχολικής Βίας και Εκφοβισμού με σκοπό την εξέταση των αναφορών 

και την υποβολή προτάσεων για την αντιμετώπιση των περιστατικών σχολικής βίας (ν. 5029/2023 

(Α’ 55)).  Αποδέκτες - υπεύθυνοι υποδοχείς σε επίπεδο σχολικής μονάδας των αναφορών για 

περιστατικά εκφοβισμού και ενδοσχολικής βίας που υποβάλλονται ψηφιακά είναι ο Διευθυντής ή 

ο Προϊστάμενος της σχολικής μονάδας και ένας (1) εκπαιδευτικός που ορίζεται από εκείνον για τον 

σκοπό αυτό. 

4. ΣχολικέςΕκδηλώσεις - Δραστηριότητες 

Το σχολείοοργανώνειμίασειρά́ εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων που στόχοέχουν τη 

σύνδεσησχολικής και κοινωνικήςζωής, τον εμπλουτισμό́ των υπαρχουσώνγνώσεων των 

μαθητών/τριών, την απόκτησηδεξιοτήτωνζωής και την ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά́ 

θέματα. Λαμβάνοντας υπόψη την ηλικία των μαθητών του νηπιαγωγείου, οι ενδοσχολικές 

εκδηλώσεις, οι σχολικέςδραστηριότητες και η συμμετοχή́ σε καινοτόμασχολικά́ 

προγράμματααξιοποιούν ιδέες και προτάσεις των ίδιων των μαθητών/τριών, επειδή́ με τον 

τρόποαυτό́ αισθάνονταιυπεύθυνοι/ες, αναδεικνύουν τις ικανότητες τους, τις κλίσεις τους, τα 

ενδιαφέροντά́ τους και το ταλέντο τους. 

5. ΣυνεργασίαΣχολείου - Οικογένειας - ΣυλλόγουΓονέων/Κηδεμόνων 

Το σχολείοβρίσκεται σε αγαστή́ συνεργασία με την οικογένεια του/της μαθητή́/τριας, με τον 

ΣύλλογοΓονέων/ Κηδεμόνων και φορείς, των οποίωνόμως ο ρόλοςείναιδιακριτός. Κάθεφορά́ που 

δημιουργείταιθέμα το οποίοσχετίζεται με συγκεκριμένο/η μαθητή́/τρια, ο πρώτος που 

https://stop-bullying.gov.gr/).
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ενημερώνεταισχετικά́ είναι ο γονέας/κηδεμόνας/ ασκών την επιμέλεια, ο οποίος θα πρέπει να 

συνεργαστεί με το σχολείο. 

Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και του κλίματος 

που δημιουργείται είναι η επικοινωνία, η εποικοδομητική συνεργασία και ο αλληλοσεβασμός με 

τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο σχολείο ενισχύεται 

από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και τον Εκπαιδευτικό και οι γονείς 

οφείλουν να καλλιεργήσουν τον σεβασμό προς όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας 

(εκπαιδευτικό προσωπικό, ΕΒΠ, ΕΕΠ, προσωπικό καθαριότητας, μαθητές/τριες, γονείς και 

κηδεμόνες). 

 Για οποιοδήποτε αίτημά τους, οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στην εκπαιδευτικό της 

τάξης. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτή λύση ή συνεννόηση, απευθύνονται 

στην/στον Προϊσταμένη/ο του Νηπιαγωγείου.  

Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων 

Οισυναντήσειςγιαενημέρωσητωνγονέων/κηδεμόνωνμετουςεκπαιδευτικούςπρογραμματίζοντ

αι μεαπόφαση του ΣυλλόγουΔιδασκόντων: 

 Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που 

αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

 Μια φορά τουλάχιστον το μήνα σε προκαθορισμένη από τον/την εκπαιδευτικό του 

τμήματος ημέρα και ώρα, για θέματα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των 

μαθητών/μαθητριών. 

 Κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση. 

 Κατά την ενημέρωση προόδου με το πέρας κάθε τριμήνου, όπου πραγματοποιείται 

παιδαγωγική συνάντηση του/της εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες των 

μαθητών/μαθητριών, προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους. 

Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις 

προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων. 

Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους και να 

ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το Νηπιαγωγείο να έχει τα 

ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή 
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ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και υπεύθυνων δηλώσεων για την πραγματοποίηση 

εκπαιδευτικών επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων κ.λπ. Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει 

τακτικά να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου, ή να αξιοποιούν κάθε πρόσφορο 

μέσο επικοινωνίας που παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και να ενημερώνονται για τα θέματα του 

Νηπιαγωγείου. Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες σε έκτακτες περιπτώσεις θα πρέπει να έχουν 

φροντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα διαθέσιμοι. 

Άλλα θέματα 

Προσωπικάδεδομένα 

Τηρείται απαρέγκλιτα η ισχύουσα νομοθεσία για τα προσωπικά δεδομένα όλων τωνμελών 

της σχολικής κοινότητας. Επιπροσθέτως, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις 

καιτονΓενικόΚανονισμόΠροστασίαςΔεδομένωντηςΕυρωπαϊκήςΈνωσης(GDPR),επιβάλλεται η 

γραπτή συγκατάθεση των γονέων ως προς τη συλλογή, επεξεργασία 

καιδημοσιοποίησηοπτικούυλικούτων παιδιών τους. 

Χρήση κινητών τηλεφώνων και ηλεκτρονικών συσκευών 

Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιούν εντός των σχολικών χώρων – κτιρίων 

και υπαίθριων χώρων κινητό τηλέφωνο ή άλλη ηλεκτρονική συσκευή που διαθέτει σύστημα 

επεξεργασίας εικόνας και ήχου, για συνομιλία, βιντεοσκόπηση ή οποιαδήποτε άλλη χρήση. 

Εμβολιασμός μαθητών/τριών και Φαρμακευτική αγωγή μαθητών/τριών εντός σχολικού 

ωραρίου 

ΣύμφωναμετηνγνωμοδότησητηςΕθνικήςΕπιτροπήςΕμβολιασμώνυποχρεωτικάείναιόλα 

εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών. Ένααπό τα 

δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή 

άλλοστοιχείοαπότοοποίοαποδεικνύεταιότιέγινανταπροβλεπόμεναεμβόλια. 

Σχετικά με τη χορήγηση φαρμακευτικής αγωγής σε μαθητές/τριες, εντός του σχολικού 

ωραρίου, ισχύουν τα όσα αναφέρονται στην υπό στοιχεία Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010 

εγκύκλιο του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. 

Δικαιώματα γονέων μαθητών/τριών που βρίσκονται σε διάσταση, ή είναι διαζευγμένοι 

Για τα δικαιώματα γονέων μαθητών/τριών οι οποίοι βρίσκονται σε διάσταση, ή είναι 

διαζευγμένοι και οένας/η μία από αυτούς δεν ασκεί την επιμέλειά τους, ισχύει η με αρ. πρωτ. 
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Φ7/517/127893/Γ1/13-10-2010 εγκύκλιος του Υ.ΠAI.Θ.Α. και τα άρθρα 11 & 12 του ν. 4800/2021 

(Α’81). 

Προετοιμασία γεύματος-Γεύμα 

Το γεύμα των μαθητών/μαθητριών παρασκευάζεται στο σπίτι με ευθύνη των 

γονέων/κηδεμόνων τους. Ο/η νηπιαγωγός στο ολοήμερο πρόγραμμα του νηπιαγωγείου, βοηθά 

και καθοδηγεί τους μαθητές/τριες ώστε να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες που 

αφορούν στη διαδικασία του γεύματος και να εξυπηρετούνται αυτόνομα. Σε κάθε περίπτωση 

δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στους μαθητές μέχρι να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες 

αυτοεξυπηρέτησης. 

Εορταστικά κεράσματα (για την ονομαστική εορτή ή τα γενέθλια των μαθητών)  θα είναι σε 

ατομικές συσκευασίες και  θα μοιράζονται  στους μαθητές κατά την αποχώρηση τους,  

παρουσία των γονέων, ώστε η κατανάλωση να γίνεται με τη  δική τους συναίνεση. 

6. Ποιότητα του σχολικού́ χώρου 

Έναςαπό́ τους στόχους του σχολείουείναι η καλλιέργεια της αίσθησης της ευθύνης στους/στις 

μαθητές/ τριες σε ο, τιαφορά́ την ποιότητα του σχολικού́ χώρου. Καθαρά́ και συντηρημένακτίρια -

αίθουσες, εργαστήρια, παραρτήματα, ο αύλειος χώρος- διαμορφώνουν τον 

περιβάλλονταχώρομέσα στον οποίοείναιδυνατόν να καλλιεργηθεί́ η ψυχή́ του/τις μαθητή́/τριας. 

Φθορές, ζημίες και κακή́ χρήση της περιουσίας του σχολείουαποδυναμώνουν τις 

εκπαιδευτικέςδυνατότητές του και οδηγούν στην αντίληψη της απαξίωσης της 

δημοσίαςπεριουσίας.  

Στις περιπτώσειςεκείνες, όπουαποδεδειγμένα η φθορά́/καταστροφή́, μερική́ ή ολική́, 

σχολικώνκτιρίων, χώρων και παραρτημάτωναυτών, καθώς και υλικοτεχνικήςυποδομής και 

εξοπλισμού́ εντόςαυτών, αποδίδεται σε συγκεκριμένο/η μαθητή́/τρια, ο/η τελευταίος/α ελέγχεται 

για τη συμπεριφορά́ αυτή́ και η δαπάνηαποκατάστασηςβαρύνει τον γονέα/κηδεμόνα του, 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 28 του Ν. 5056/2023.  

7. Ανατροφοδότηση - προτάσειςβελτίωσης 

Ο ΕσωτερικόςΚανονισμόςΛειτουργίας επικαιροποιείται σε τακτά́ χρονικά́ διαστήματα, μέσω 

της προβλεπόμενηςαπό́ τον νόμοσυμμετοχικήςδιαδικασίαςόλων των μελών της 

σχολικήςκοινότητας, έτσιώστε να συμπεριλαμβάνεινέεςνομοθετικέςρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται 
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στις αλλαγές των συνθήκωνλειτουργιάς του σχολείου και τις, κατά́ καιρούς, αποφάσεις των 

αρμοδίωνσυλλογικώνοργάνων του. 

Ο ΕσωτερικόςΚανονισμόςΛειτουργίαςβασίζεται στην ισχύουσανομοθεσία και στις 

σύγχρονεςπαιδαγωγικές και διδακτικέςαρχές.  

Η τήρησή́ του από́ τους/τις μαθητές/τριες, τους/τις εκπαιδευτικούς και τους 

γονείς/κηδεμόνες/ασκούντες την επιμέλεια, με αμοιβαίοσεβασμό́ στον διακριτό́ θεσμικό́ ρόλο 

τους, ώστε να έχειπληρότητα, γενική́ αποδοχή́ και εφαρμογή,́ αποτελεί́ προϋπόθεση της 

εύρυθμηςλειτουργίας του σχολείου. Είναι το θεμέλιοπάνω στο οποίομπορεί́ το σχολείο να 

οικοδομήσει για να πέτυχει τους στόχους και το όραμά του. 

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονταιαπό́ τον Εσωτερικό́ Κανονισμό́ Λειτουργίας, 

αντιμετωπίζονταικατά́ περίπτωσηαπό́ τον/τη Διευθυντή́/τρια-Προϊστάμενο/η του σχολείου και τον 

ΣύλλογοΔιδασκόντων/ ουσών, καθώς και από́ τον/τη 

ΣύμβουλοΕκπαίδευσηςΠαιδαγωγικήςΕυθύνης, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικήςεπιστήμης 

και την εκπαιδευτική́ νομοθεσία, σε πνεύμασυνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικήςκοινότητας. 

Ο ΕσωτερικόςΚανονισμόςΛειτουργίαςισχύειμέχρι την έγκρισηνεότερου. 

 

Αθήνα  20 Οκτωβρίου 2024 
 

ΟΠροϊστάμενος/ΗΠροϊσταμένη 
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Ο Σύμβουλος Εκπαίδευσης 

(έχειτηνπαιδαγωγικήευθύνητου σχολείου) 

 
 

 

 

 

Σπυρόπουλος Γεώργιος 

Αρ. Πρωτ. Έγκρισης:  

…….…………………………………. 

Η ΔιευθύντριαΕκπαίδευσης 

 

 
 

 

 

 

Δρ. Ευαγγελία Καραγιάννη 

Αρ. Πρωτ. Έγκρισης: 

…….…………………………………. 
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